

## ΜΑΝΙΚΕΣ Ή ΣΤΗΘΟΣΚΟΠΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ «ΑΝΤΙΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥΣ»;

Στους φασίστες αρέσουν πολύ οι κάμερες. Αυτό το είχαμε διαπιστώσει και μια δεκαετία περίπου πριν, όταν οι χρυσαυγίτες οργάνωναν τακτικά διάφορες «δράσεις» on camera, από χαστούκια σε πάνελ τηλεοπτικών εκπομπών, τζατζαρίσματα με τους μπάτσους φίλους τους μέχρι συσσίτια και αιμοδοσίες, έντεχνα σκηνοθετημένες ώστε να τραβάνε την προσοχή των μικροαστών τηλεθεατών, να προκαλούν αισθήματα ταύτισης, εκ του ασφαλούς, και να εκπέμπουν τα κατάλληλα πολιτικά μηνύματα χωρίς πολλά λόγια. Για να πετύχει αυτή η συνταγή ήταν απαραίτητη, βέβαια, και η συνδρομή των αριστερών, που διέδιδαν παντού, για να σωθεί η δημοκρατία, τις εικόνες με τα κατορθώματα των «ταγμάτων εφόδου». Το ίδιο μοτίβο επαναλήφθηκε και πρόσφατα, με πρωταγωνιστή, αυτήν τη φορά, τον δήμαρχο Περάματος κ. Λαγουδάκο.

Ο εν λόγω τοπικός κρατικός λειτουργός, στα μέσα του περασμένου Μάη, επιτέθηκε, φορώντας ένα ωραίο επίσημο κουστούμι, ακολουθούμενος από έναν καμεραμάν και υπό τη διακριτική παρουσία μπάτσων, σε μια οικογένεια τσιγγάνων, με στόχο να τους διώξει από ένα οικόπεδο του Δήμου Περάματος, το οποίο βρίσκεται δίπλα στην είσοδο της ναυπηγοεπισκευαστικής ζώνης και λίγο πριν από την αποβάθρα των φέρι μποτ για Σαλαμίνα. Άρπαξε μάλιστα μια μάνικα από μια δημοτική υδροφόρα και άρχισε να καταβρέχει κάποια σίδερα που είχαν περισυλλεχθεί εκεί κοντά, ωρυόμενος, σε στυλ «με πνίγει τόσο πολύ το δίκιο μου που έχει βραχνιάσει η φωνή μου», ότι τα ανήλικα παιδιά των τσιγγάνων θα έπρεπε να παραδοθούν στην «πρόνοια» και οι τσιγγάνοι γονείς να οδηγηθούν στη φυλακή. Δημοσίευσε ο ίδιος το σχετικό βίντεο στα λεγόμενα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, θέτοντας στους ψηφοφόρους του το δίλημμα «ή θα ξεβρωμίσουμε ή θα χολεριάσουμε». <sup>1</sup> Και, όπως είναι αναμενόμενο, δεν άργησε ο συνήθης διαδικτυακός οδυρμός των αριστερών, ώστε τελικά η μάνικα του μαινόμενου δημάρχου, και το ξεκάθαρο πολιτικό μήνυμα που αυτή μεταφέρει, να φτάσει σε κάθε οθόνη.

Στις διάφορες εκφράσεις αριστερού αποτροπιασμού, η έμφαση ασφαλών δόθηκε στην απρεπή, κάπως υπέρμετρα βίαιη, εικόνα της μάνικας στο χέρι ενός δημάρχου. Η ίδια η εκστρατεία «καθαριότητας», στην οποία ο κ. Λαγουδάκος, κατά τα λεγόμενά του, αποδύεται καθώς επιτίθεται στους Ρομά, έμεινε στο απυρόβλητο και έγινε έμμεσα αποδεκτή. Όπως διευκρίνισε, λ.χ., ο κ. Ηλιόπουλος, εκπρόσωπος τύπου της Νέας Αριστεράς, «το πρόβλημα του κοινωνικού αποκλεισμού των Ρομά και τα ζητήματα που αυτός προκαλεί, δεν θα αντιμετωπιστούν με ακροδεξιά σόου για λίγη δημοσιότητα στα social media». <sup>2</sup> «Τα ζητήματα που αυτός προκαλεί»: να μια θαυμάσια διατύπωση για να πει κανείς στον μικροαστό ψηφοφόρο ότι μεριμνά, με την ίδια προσήλωση και το ίδιο πάθος, αλλά με πολύ πιο κόσμιο, «ανθρώπινο» τρόπο, για την «καθαριότητα» που τόσο απασχολεί και τον «απάνθρωπο ακροδεξιό» δήμαρχο.

Περισσότερο, όμως, αξιοπρόσεκτη ήταν η στάση του ΚΚΕ. Σε πρώτο χρόνο, η δημοτική του παράταξη, η Λαϊκή Συσπείρωση Περάματος, καταδίκασε τις ενέργειες και την «απαράδεκτη φρασεολογία» του κ. Λαγουδάκου, ξεκαθαρίζοντας ότι «τέτοιες ενέργειες όχι μόνο δεν λύνουν το πρόβλημα αλλά το μεταφέρουν σε άλλες λαϊκές συνοικίες με τις άθλιες συνθήκες ζωής να συνεχίζονται τόσο για τους Ρομά όσο και για τους κατοίκους». <sup>3</sup> «Με τις άθλιες συνθήκες ζωής να συνεχίζονται τόσο για τους Ρομά όσο και για τους κατοίκους»: να μια ακόμα θαυμάσια διατύπωση για να πει κανείς κομψά και όμορφα ότι λένε και οι old-school φασίστες, δηλαδή ότι οι τσιγγάνοι δεν είναι «κάτοικοι», αλλά όντα κάποιου ιδιαίτερου είδους, και ότι οι «κάτοικοι» κινδυνεύουν να κολλήσουν τον ιό της εξαθλίωσης από τους ανεπιθύμητους τσιγγάνους γείτονές τους.

Σε δεύτερο χρόνο, μόλις μια βδομάδα μετά την επίθεση του δημάρχου, ορ-



Ο Δήμαρχος Περάματος επιθεωρεί το εγκαταλειμμένο κτίριο του παλιού Σταθμού Πρώτων Βοηθειών στο Πέραμα, μετά την εκδίωξη των Ρομά. Δίπλα του υπάλληλος του Δήμου με στολή κατάλληλη για την αντιμετώπιση υγειονομικών βομβών και πίσω του μια μπουλντόζα που μαζεύει πεταμένα ρούχα και υφάσματα. Όλα μοιάζουν να είναι έτοιμα για να γίνει, επιτέλους, πραγματικότητα το «σύγχρονο Κέντρο Υγείας αστικού τύπου» που οραματίζεται το ΚΚΕ.

γανώθηκε συγκέντρωση και συνέντευξη τύπου στο ίδιο σημείο, από «σωματεία και φορείς» ελεγχόμενα από το ΚΚΕ. Στόχος αυτής της κινητοποίησης δεν ήταν να αποδοκιμαστούν δημόσια οι αποτροπές του δημάρχου περί «ξεβρωμίματος» και «χολέρας», ούτε να εκφραστεί μια κάποια αλληλεγγύη στους Ρομά που εκδιώχθηκαν. Το μοναδικό αίτημα, αντίθετα, ήταν να ανοίξει ξανά, και να λειτουργήσει ως «σύγχρονο Κέντρο Υγείας αστικού τύπου», ο Σταθμός Πρώτων Βοηθειών που υπήρχε μέχρι το 1994, πριν δημιουργηθεί στο Πέραμα το σημερινό Κέντρο Υγείας. <sup>4</sup> Γύρω από το εγκαταλειμμένο κτίριο αυτού του Σταθμού είχαν εγκατασταθεί οι Ρομά. Κατά μια διαβολική σύμπτωση, το ίδιο ριζοσπαστικό αίτημα απεύθυνε προς τους αρμόδιους υπουργούς και ο κ. Λαγουδάκος, λίγο καιρό μετά, επικαλούμενος μια σχετική ομόφωνη απόφαση του δημοτικού συμβουλίου από τον Γενάρη του 2024, με αφορμή τον τραυματισμό τριών εργατών στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη, με επιχείρημα ότι «η μεγάλη αύξηση της παραγωγικής δραστηριότητας στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη, δυστυχώς συνοδεύεται και από συχνά εργατικά ατυχήματα». <sup>5</sup>

Κατά την περίοδο της «πανδημίας», μάθαμε ότι οι τσιγγάνοι είναι μια από τις πολλές κατηγορίες «αντικοινωνικών» που απειλούν, με τον ανορθολογικό τρόπο ζωής τους, την υγεία των ορθολογικών πολιτών που τους περιβάλλουν και τους υφίστανται ως «πρόβλημα». Και είδαμε σύσσωμο το πολιτικό προσωπικό της χώρας, από την άκρα δεξιά ως την άκρα αριστερά, να συναινεί στην ειδική μεταχείριση που επιφύλαξε το ελληνικό κράτος στους Ρομά, μέσω εστιασμένων αστυνομικών ελέγχων και αποκλεισμών. Μετά είδαμε μπάτσους

# DEPRESSION



Το δημοτικό συμβούλιο Περάματος έχει και εκλεκτές παρουσίες. Ας πούμε στη συνεδρίαση μετά τα κατορθώματα του δημάρχου, προεδρεύουν ήταν ο δημοτικός σύμβουλος Μ. Μυτακίδης, γνωστός και ως BD Foxmoor. Το σχόλιό του για το περιστατικό ήταν:

Καλά, σίγουρα υπάρχει και πιο οργανωμένος τρόπος, καλύτερος. Καλά, όχι, δε το συζητάμε. Ντάξει. Απλά είμαστε σε έναν τρόπο που λειτουργούμε ανθρώπινα, αυθόρμητα, όλοι παίρνουμε τέτοιες πρωτοβουλίες, φτάνει να υπάρχει μέτρο.<sup>7</sup>

Τι εννοεί άραγε ο αγαπητός (γκουχ, γκουχ, θα πνιγούμε) ασιδός με το «όλοι παίρνουμε τέτοιες πρωτοβουλίες»; Τι πρωτοβουλίες έχει πάρει δηλαδή; Έχει επιτεθεί κι αυτός στους Ρομά; Αναπάντητα ερωτήματα. Το μόνο ερώτημα που έχει ξεκάθαρη απάντηση είναι ο τίτλος της στήλης: Μήπως είναι λίγο φασίστες;

να πυροβολούν και να σκοτώνουν Ρομά στην Αλιάρτο, στο Πέραμα και στα Διαβατά, κατά τη διάρκεια καταδίωξεων για ασήμαντους λόγους. Τώρα, από έναν εκλεγμένο δήμαρχο μαθαίνουμε ότι οι Ρομά συνδέονται με τη «χολέρα» και βλέπουμε το ΚΚΕ να αντιτείνει το αίτημα για ένα «σύγχρονο Κέντρο Υγείας αστικού τύπου» σε μια ρατσιστική επίθεση, η οποία έγινε επιδεικτικά και σκηνοθετημένα. Οι γιατροί, λοιπόν, όχι οι μάνικες και τα βρισίδια, θα σώσουν τους «κατοίκους» από τη «χολέρα». Οι γιατροί θα σώσουν και τους τραυματισμένους εργάτες της Ζώνης. Αντί για ταξική πάλη, στηθοσκοπία,<sup>6</sup> και στο βάθος... μπάτσοι, για να συνεχιστεί ομαλά η «παραγωγική δραστηριότητα» και να νιώθουν ασφαλείς οι «κάτοικοι».

1. Ν. Κοκκινόπουλος, «Δήμαρχος "ψεκάζει" μικρά παιδιά με υδροφόρα», auftodioikisi.gr, 15/05/2024.

2. «Οργή για τις ρατσιστικές πράξεις του δημάρχου Περάματος», *Η Εφημερίδα των Συντακτών* [ηλ. έκδ.], 16/05/2024.

3. «Πέραμα: Αντιδράσεις προκαλεί το ρατσιστικό "σόου" του δημάρχου σε βάρος οικογένειας Ρομά», 902.gr, 16/05/2024.

4. «Πέραμα: Συγκέντρωση για το Κέντρο Υγείας της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης», 902.gr, 22/05/2024.

5. «Να στελεχωθεί και να λειτουργήσει άμεσα το πρώην Κέντρο Πρώτων Βοηθειών ζητά ο Δήμος Περάματος», *Χτύπος* [ηλ. έκδ.], 06/07/2024.

6. Χωρίς πλάκα, υπάρχει μια ακροαριστερή σελίδα «ενημέρωσης» στο facebook με αυτό ακριβώς το σήμα: στηθοσκοπία, ούτε σφυρί, ούτε δρεπάνι. Βγαίνει άραγε και σε μορφή σημαίας;

7. Youtube.com > «14η Τακτική Συνεδρίαση Δημοτικού Συμβουλίου Τετάρτη 15/5/2024 και ώρα 19:00»

**18/6:** Ελεγκτής εισιτηρίων πάει να κόψει πρόστιμα σε λεωφορείο και τρώει κάτι ψιλές. Στη συνέχεια δηλώνει «δεν είναι καθόλου εύκολη δουλειά να επιβάλεις σε κάποιον πρόστιμο και να πάρεις λεφτά. Εγώ αποφεύγω τον διαπληκτισμό και δίνω τόπο στην οργή». Δεν μας εξηγεί βέβαια γιατί να νιώθει οργή εκείνος που κόβει το πρόστιμο κι όχι εκείνος που το τρώει. Σε κάθε περίπτωση του προτείνουμε να ρωτήσει το AI της Google «πόσες φάπες πρέπει να τρώει ένας ελεγκτής κάθε μέρα;».

**27/6:** Μεγάλο στοιχηματικό σκάνδαλο ταράζει τη γιορτή της δημοκρατίας στην Αγγλία. Βουλευτές και υπουργοί στοιχηματίζουν για τη μέρα διεξαγωγής των εκλογών, εκμεταλλεόμενοι εσωτερική πληροφόρηση. Ο υποψήφιος βουλευτής των Εργατικών Κέβιν Κρεγκ όμως δεν αρκείται σ' αυτό. Ποντάρει πως θα χάσει την αναμέτρησή του με τον Συντηρητικό αντίπαλό του στην περιφέρεια του κεντρικού Σάφοлк. Όταν το σκάνδαλο ξεσπά, αποπέμπεται. Έχασε δηλαδή από τα αποδυτήρια, αλλά τουλάχιστον κέρδισε το στοιχήμα. Έπρεπε βέβαια να είχε ποντάρει στην αποπομπή του. Θα έδινε μεγαλύτερη απόδοση.

**27/6:** Στην πόλη Γκουμί της Νότιας Κορέας, το πρώτο ρομπότ διοικητικός υπάλληλος της πόλης πέφτει από τις σκάλες από ύψος δύο μέτρων και γίνεται θρύψαλα. Οι αρχές αρχίζουν να διεξάγουν έρευνα για αυτοκτονία. Τα τοπικά μέσα διερωτώνται «γιατί προχώρησε σ' αυτή την κίνηση;» και «μήπως ήταν πολύ δύσκολη η δουλειά για το ρομπότ;». Το όλο πράγμα αποτελεί άλλη μια απόδειξη πως τα ρομπότ δεν θα μας πάρουν τελικά τις δουλειές. Αν δεν μπορούν να αντέξουν ούτε τη δουλειά στο δημόσιο, φανταστείτε να πάνε και σε κάνα κάτεργο.

**7/7:** Οι εκλογές στη Γαλλία γίνονται αντιληπτές ως θρίαμβος της δημοκρατίας. Η ακροδεξιά Λεπέν καταλήγει τρίτη εκεί που όλοι έλεγαν πως θα παρελάσει, η αριστερά βγαίνει πρώτη, η συμμετοχή στις εκλογές σπάει ρεκόρ 4 δεκαετιών, κανείς βουλευτής δεν πιάστηκε να έχει στοιχηματίσει τα αποτελέσματα. Βέβαια, μετά τις θριαμβολογίες αναφέρεται πως η συμμετοχή-ρεκόρ ήταν 59,71%, δηλαδή η αποχή ήταν «μόλις» 40%...

**8/7:** Δύο Έλληνες διπλωμάτες γευματίζουν σε παραλιακό εστιατόριο της Οδησού, αλλά κάποια στιγμή ηχούν οι σειρήνες που ενημερώνουν για επερχόμενο ρωσικό πυραυλικό χτύπημα. Οι διπλωμάτες δεν πανικοβάλλονται, ρίχνουν μια ματιά στα κινητά τους και συνεχίζουν αμέριμνοι να πίνουν την μπύρα τους (το ρεπορτάζ δεν μας ενημερώνει αν η μπύρα ήταν άνευ). Γιατί, όπως δηλώνουν, όλοι οι Ουκρανοί έχουν μια εφαρμογή στο κινητό που τους ειδοποιεί ότι εντός πέντε λεπτών η περιοχή τους θα δεχτεί επίθεση και τους ενημερώνει για τη σοβαρότητα της απειλής. Τι ωραία η τεχνολογία, ε; Την ίδια μέρα βέβαια σκοτώθηκαν 36 άνθρωποι σε όλη την Ουκρανία από πυραυλικά χτυπήματα, άρα ή η εφαρμογή δεν λειτουργεί πολύ καλά, ή η ψυχραιμία των διπλωματών βασίζεται αλλού και όχι στην εφαρμογή.

**10/7:** Εκατομμύρια τριζόνια εισβάλλουν στα Τρίκαλα. «Προχθές είχαμε βγει βόλτα και δεν ξέραμε πού να πατήσουμε, τόσο πυκνά ήταν» δηλώνει ένας κάτοικος. Δεδομένου μάλιστα ότι τα τριζόνια ανήκουν στην οικογένεια των ακρίδων, οι δέκα πληγές του Φαραώ προχωρούν με γοργό ρυθμό. Μετά τις πυρκαγιές, τις πλημμύρες, τις επιδημίες, τις ακρίδες, δεν έχουν μείνει και πολλά που δεν έχουν γίνει. Εκκρεμεί να σκοτωθούν όλοι οι πρωτότοκοι γιοι, αλλά έτσι όπως πάει ο παγκόσμιος πόλεμος, κοντοζυγώνει κι αυτό...